JlercTBHE CBOOOTHOIO 3JICKTPOMATHUTHOIO OISt

[S — —% /d4:cFWF“” — %/d‘lx A {n,, O—-0,0,}1A, ]

@ YpaBHeHue ansa dyHkuumn Mpuna: (1, 0 — 0,0,)Gup(x —y) = 10,,0(x — y)

d4k ik, .
Grol®) = /Wva(k)e “utn e (—knu + kuky)Gup(k) = 10,

NMpo6nema: onepamop —k2§ uv + kK, cuHaynspeH, oH moxdecmeeHeH HyIlo
ons mobou pyHkyuu ~ J,a(x) (Yucmas kanubpoeka)— pyHkyus [puHa?

NMpounsBogawmnmM hpyHKLUOHAn

[ Zildly) = /D[Au(x)]e—fd‘{q;[—%F,wFl“’—JuA”] J ?

3ameuanue : uHmezpuposaHue rno KaaubpoesoYyHbIM opbumam npusooum K
6eckoHe4YHOMY y4yemy eKsiala OOHOU U Mol Xe KOHgu2ypayuu.

@ ®ukcauumna kanubpoBku: HanoxeHo ycnoeue G(A) =0



1 1 1 1
AL =A,+ gc‘?“oz(x) - ] — _ZF‘“’FW —~ L+ Lg= _ZF“”FW ~ 5 (8HA,)°

UsieH, pUKCUpyOnii KaTuOpPOBKY

1
= S = 5 /6145’3 A {ne O+ (é — 1) 0,0, A,
@ YpaBHeHue A GyHknuu I'puna: (77,“, O+ (é — 1) ap,au)Gup(x — y) = 5pp5(37 — y)
d4k ik, 2 1
Gup() = WGVp(k)e O s | —K M, — P 1) kuky | Gup(k) = 6up

DOTOHHbIIA PN i\ kuky
= nponaraTop: G (k) = k2 [77,,“,4—(8 1) k2

3adayva: npoeepbme,ymo G;Vl(k)G”” (k) = of,

o Kanubposka ®evimana: ¢ =1, — G;Vl(k) ¢ ol

o Kanubpoeka lNanpay: =0, — G;Ul( k) = = s



@ MpocTon npumep U3 0OLIYHOro MHTErPUPOBaAHUA:

fd:z:dydz F(z? —y? — 2 ): [ dr r*F(r?)
0

— OQ

dyHkuma F(r?) - viBapuaHT
SO(2,1) npeobpasoBaHumn

(z,y,2) = (rcosh~y, rcos@sinh+y, rsin¢sinhy)

@ OrpaHMyeHue UHTErpMpoBaHUA: BCTaBKa B UHTerpan 6—QyHKuum
o0

[ df 6(f) =1, f-ycnosue, orpaHuumBaiowee o6nacTb UHTErPUPOBAHUS

— 00
nanpumep, f(a) =» z° —1y* — 2% =a°

f@ = 1= [af sf)

Ofn
@ 3ameHa NepemMeHHOW UHTEerPUPOBaHUA: 1= (H / dan)5(”) )] det (8&];)

@ OrpaHnveHne (PyHKUNOHANLHOro UHTerpupoBaHua ycnoeumem G(A%) =0:

[1 = /Doz(:v) §(G(A%)) det (5G(§;4a)>] A% =A, + éc‘?uoz(x)




1
o KanuGpoexa lMopenua: G(A%) = 0"A; = 0"A, + gDa =0

%) = }D - AeéTepMUHAHT He 3aBUCUT OT Aﬂ
a

=> det( 8

Tprok PapgaeBa-lflonoBa: BcTaBKa eauHULUbI B npousBoaawmm oyHKUMoHan

1= / Da(z) §(G(AY)) det (méja)) = / DA, (z)]e | #'ol-3Fur "]

HanomHum: Kanubpoeka JlopeHua ocmassnisiem ocmamoyHbie npeobpa3ogaHusi ¢
npou3seosibHol hyHkyuel w(x) = G(A) = 9, A" — w(x)

NMpounsBoaawmnmn byHKLUOHAN C MOJIHOCMbIO (hUKCUPOBAHHOU KannbpoOBKOW:

1
[ Z = det (—D)
€
3amevaHue 1: a —napamemp nokaneHozo U(1) Kanubpoeso4yHo20 npeobpazoeaHus

A, — Al = A, + éU@NU‘l, U = efee@ ¢ (1)

3amevaHue 2: cdeuz kanubpoeku He meHsem 5-pyHkyuu: §(0,A,) =6(0,A4, —w(x))

DaVD[A]e_S 415(8, A" — w(z)) }




7 = det( )(/m)/p le=SA15(8, 4% — w(z))

Q@ Ycpeanenue no JONOJHUTEILHON NepeMeHHON HHTErPUPOBAHNSA
(rayccoB uHTerpaj GopMajJbHO NOAABJIAET PACXOAUMOCTD):

Z1A, 0] - Z[A] = / Duwe= I T 52 Z[A, ]

_ det( ) (/Da) /D[A —S[A]— fd4m2€(8 Au)z

3ameuanue : demepmMuHaHm det%D Moxem 6bImb 3anucaH e eude

byYHKUUOHaNIbHO20 UHMe2pasia no HoeomMy Habopy ecrnomo2amersibHbIX
aHMuKoMMymupyrouwiux nosel c,c (Oyxu):

[ det ( ) /Dch ch oG {¢,c} =¢ec+cc=0 ]

@ 3hheKTUBHBLIA NarpaHXnan: [ = —%(F,MW)2 + 2_15(8“AM)2 +¢ (—0) ¢ ]

Ilons oyxoe ne asnawmcena ounamuueckumu. B aoenegoii anekmpoounamuxe
UX 6K11a0 8 NPOU3800AWUIL PYHKUUOHAL OMULENTIACHICA



BRST cummerpus

9 3hheKTUBHLIN NarpaHXuaH: [ = —%(F,,W)2 + Z—Z(BNA’“‘)2 +¢ (—0) c ]

@ KanubpoBoYHanA MHBAPUAHTHOCTL Ka)XXeTCA NoTepAHa ?
1 1

L — L[A,B,c, ¢ = —Z(FW)Z - 2_532 + B(8,A*) + ¢ (-0) c,

B - ewe ogHo BcnomoraTtensHoe none, / DADcDc — / DB / DADcDc
lMpoBepka:

€

7 Z/DBei Jd'z[5(B*)*+B (0" A})] mp  caBur mepemennoii: B —y B% — lB“AZ

= Z Ne ¢/ d'w 2. (0" 40)° Ay = A+ 84, AL =100
J ¢—e+de, sc=nB
c—c+dc, dc=0
.B—>B+0B, 0B=0

Bekkn-Pya-Ctopa-ToTuH
(BRST) cummeTpusa:

17 - HUNbNOTEHTHbIM NapameTp BRST npeobpasosaHuin, i* =



B3anmoaencrByronme moJjsi: CKaJIsApHas 3JIeKTPOAUHAMUAKA

1 * *
[LA — _ZFMVF“V J [ L¢ = (8I~b¢) (8M¢) - m2¢ Qb}
1 . oo 1x
Au(z) = Au(x) + Eauoz(x) ¢(z) = e*%¢(z), o (x) = e Yo" (x)
NNokanbHaa U(1) vHBapuaHTHOCTb mob6anbHasa U(1) MHBapMaHTHOCTL

@ KoHuenuua kannbpoBOYHOW UHBAPWUAHTHOCTU: NEPENTN OT OOLIYHOMN
NPOV3BOAHOW CKanApHOro nona J,¢ K koeapuaHmHOU Npou3eodHoU

D¢ = 0,4 —ieA,d — e*® D ¢

& KannbpoBoYHO-UHBapUaHTHbLIN NarpaH)XxuaH:

L= _%FMVFNV + (Dug)" (D ¢) —m*¢*¢

" Fuy =ej”, j”=—il¢*D"¢ — (D"¢)"¢]
@ YpaBHeHuMA Nons: 0
D, D¢ +m“¢p=0

@ 3apava: npogepumsn, Umo MoK j, COXPAHAEMCA



@ 3apaua: nokazame, umo |D,,D,|¢ = (D,D, — D,D,)¢ = ieF,,¢

@ CoxpaHALWMUNCA HETePOBCKUN 3apaa,.:

Q= / B jo = i / Bz {(o87)d — 6" (009) + 2ieAod* §)

@ [lenctBmue cKansapHoOun anekrpoaMHaMmuku B kannoposke JlopeHua (EBknup):

S[A, ¢, $*] = /d4a: % {A“ ld,u,D + (l — 1) a“a"] A” +¢* (0 + m2)¢}

a

{ ‘|—/d4a; {ieA”(gb*(auqb) — (8,0")9) + 62Ai|¢|2}]<_ L.

@ YpaBHenusi noJjs (kaanopopka Meiimana): (—83 + m2) (x) = Js(z); OAu(z) = J;"(z)

® ®aykryauun nodeii nax Bakyymom: ¢ = 80 +dp, 4, = AD +da, ¢© = AD = const
@ CBoboaHbIn npousBoaawmn pyHKUMOHanN :
ZolJg, Js, J."] = /DAD¢*D¢6 S[A,¢* ¢+ T p+¢* Jo+ T A _

Ne [fdted*z' T} (2" )G(z—a') Js (2)+ 5 TS G (w—a' ) TS | _ Nele xGJs+ I T *G uy*J™




@ MonHbin nponsBoAALWMNA PYHKLMOHAN :

Zi I}, Js, JE™] = / DAD¢*Dé Z [e— ) d4w{z‘eAu<¢*(@qﬁ)—(am*>¢)+62Ail¢lz}}

MeToa: nepTypbaTtuBHOE pa3noxeHue No KanmdopoBOYHON KOHCTaAHTe CBA3M €.

exp { / d*z ie A" [(¢* (0u0) — ((%cb*)cb)]} x exp{—€e’ A |¢|"} =

(Z e /d4a:1 iz Au(z1) [0 (21) (Bud(z1)) — (8u9™ (1)) B(z1)] - . -
A () O(n)) — (0,6 ()0 )
X <Z en_? /d4:c1 .dizy, Az(xl)qb*(a:l)qb(a:l) e Ai(xn)cb* (xn)qb(:cn)) 2

% (1+ie [ d's (4,000 @)O) - O @) +..}) (1+¢ [ s £@I@P +. )}

3amevaHue: @ nep8oM rnopsioka rno e:

e~ d'oliedn (8" Oud)~@utNTE A} 14 / d'c {A,(x)[¢" (2)(0u$(2)) — (Bus" ())$(@)]+. . }



@ MNpeobpaszoBaHue dyphne:

ie [ ' {4,(0)i¢" (@) 0u0(@)— (0,8" @)0(a)] =
— _€/d4 / /d4k1/ d4k2 N(k k1)¢(k2)(ku kf)eiw(k+k2_k1)) _

N _e/ /d4k1/ T A, (k)p* (k1) p(ke) (K — kT)O(k + k2 — k1) =

_ . / d'ky / DH2 1 by = ko)™ (k)b (k) (2 — B

24 274
ko (k2 — k1) - hand G(k) = "’2+m2
) €
kif p NaVAVAVARRR . Guyzé(éw—(l—a)’“;’;'/)

@ 80 emopom nopsidka o e: p+k

ko — k1 — k3
e k k

k3

pacCeiaHunc OJHOIICTJICBAA ITIOIIPABKA K IIPOITIAratopy (bOTOHa




@ 860 emopoM nopsidka rno e:

A u(@)e" (x)d(x) = 6Jem(x) Jerr(E (@) 6J6(a:) 5T

- (ef d*z’ Au(z')Ju(a)+¢* (') e (@) +J2 () (' ))

VAVAVAVA
k k

J=0

AHHUTUJIAIMS B 2 (poTOHA

OJIHOTIETJICBAs MOMpPaBKa K mpornaratopy GoToHa

3apava: BblYMcnuTe Bknaa <<pbl6bl>> n <

k k

<fOJ1OBaCTUKa» B

doOTOHHLIN nponaraTtop (nonspusaumsa Bakyyma):
Gu (k) = NN+ + YAVAVAVA

i v B




9 ...Uu ewe o0Ha QuazpamMma 8bicwe20 nopsioka:.

2e? 2¢e? ronpaska K BepLunHe o™

=> 0 SchheKTUBHLIA NOTEHUNAN TeopUKn AP* BKNIOHAET NoNpaBku ~ c*

© flecteue (EBKnua): {S = / d'z {%Fﬁy + (D) (Dug) + m*(¢*¢) + % (6" ¢)2H

Dyp = 0up —ieA,d

@ MNpoussoaawmn pyHKUnOHanN: {Z = / DAD¢* D¢ 6[0,,A,] det (_D)e—S[A,d)*,d)] }




@ ...Uu ewe mpu duazpaMmMbi ebicwe20 nopsioka o0s1s1 homMoOHo8:

Folgerungen a2 dir Diracechen Theerie des Poslicons.

Fon W IbHa Ty

Tukr i LeEpain

Paccesinue cBeTa Ha cBeTe
H.Euler & W.Heisenberg
1936 £ Lygn, [ afa iy bidl = TR

. we wardm o o

mklulen § i i B

K gl Hrsehop ey Uompgy

¢ [ i ""._.I.lr' oL
k. —_ O k2 _ O + | £ -I:-|_'- .&.i
Z - 92 /i/ - I-E_'_l '\..::l.l.l |I-.|‘ r -rl
. Tu T N Krlliasha Paldatiiis®

(

@ OhheKTUBHLIN NarpaHXmnaH CKanApPHOn
3NeKTPOANHAMUKM BKNIOMAET HeNMWHEeWHbIe NoNpPaBKu:

Lejs = L(E?2 — B2) + 2, [(E* - B2+ 7(E-B)?] +...

45m4
Bubble
ARTICLES

PUBLISHED ONLINE: 14 AUGUST 2017 | DOI: 10.1038/NPHYS4208
Evidence for light-by-light scattering in heavy-ion
ATLAS Collaboration®
Light-by-light scattering (yy — y») is a quantum-mechanical process that is forbidden in the classical theory of
electrodynamics. This reaction is accessible at the Large Hadron Collider thanks to the large electromagnetic field strengths
generated by ultra-relati ic colliding lead ions. Using 480 ub~' of lead-lead collision data recorded at a centre-of-mass
energy per nucleon pair of 5.02 TeV by the ATLAS detector, here we report evidence for light-by-light scattering. A total of 13
candidate events were observed with an expected background of 2.6 = 0.7 events. After background subtraction and analysis
ions, the fiducial ion of the Pb+Pb (yy) — Pb®+ Pb®y y, for photon transverse energy E; > 3 GeV,
photon absolute pseudorapidity || < 2.4, diphoton invariant mass greater than 6 GeV, diphoton transverse momentum lower
than 2 GeV and diphoton acoplanarity below 0.01, is measured to be 70 % 24 (stat.) £17 (syst.) nb, which is in agreement
‘with the standard model predictions.

e of the key features of Maxwells equations is their relativistic charged particles can be described by the equivalent
inearity in both the sources and the fields, from which  photon approximation (EPA)”~*, which is schematically shown in
follows th ition principle. This forbi tssuch

o N Fig. 1b. The EM fields produced by the colliding Pb nuclei can
rl a n e as light-by-light (LbyL) scattering, yy — yy, which is a purely
quantum-mechanical process. It was realized in the early history of

be treated as a beam of quasi-real photons with a small virtuality
quantum electrodynamics (QED) that LbyL scattering is related to  and so @* < 10 GeV2. Then, the cross-section for the reaction

of @ < 1/R?, where R is the radius of the charge distribution




ToxkaecrBa Yopaa-Takaxaimu

@ MNMpounssoaawmm pyHKLUOHAr CKanapHoOu TeoOpun:

[S[QZ ¢*] = / d*z [(8“¢)*(8M¢)+m2¢*¢@ [Z (L] N / DpDo e—S[¢,¢>*]+J*¢+J¢*J

I'no6ansnas U(1) maBapuantnocts aeiictBus: P(T) — €°%g(x), ¢*(x) — e **p*(z)
5.510,07140. ([ da(ro+ 79) = [ata(r:0.0+75.6%) = —ic [ ata(r-10"

= §.Z[J,J*|=N / DD [—ie / diz(J*¢ — Jcp*)] e ST+ T¢I —

5 * L% _ * * *
?[JJ(J) ] _pr¢p¢ ¢*(x)e S[¢,¢* |+ ¢+ T ¢

5?}"(")]_pr¢1>¢* p(z)eS198" 1+ 6+79" 5
) T = /d4( x)(SJ AR

— [ g

o * __
< (CIZ)) JW(;) <¢ (33)> — 3J a:)} — [<¢>*6P_<¢*>* 65F :0]

HanoMmuum: <

I
—
I

T[{p)] = J * (@) + W[J] 0(¢)




Craasipaasg K9/: Dddexr Koyaimena-Bannoepra

Kanu6poeka: 9, A% =0 L= —%F,f,, + (Du¢)*(Dud) — m?p*¢ + %(¢*¢)2
. A .
Dy¢ = 8up+ieAud,  V(l¢|) =—m?|¢|* + 5|¢|4

VA
1
@ OnyKTryauum Hap BaKyyMoOM: [¢ ~ ¢g + E (o + i), A, ]
I Aa 2 \f 2) 1A
e V(9l) =~ + oo’ + L g0(0% + 1) + 4 (0% + 1)

(Dpo)*(Dug) =~ ( u0)2‘|‘ (a/ﬂT)2 \[eﬁbO( /ﬂT)AM—I_\/ﬁ[ (Oum) — m(Ou0)] A*

+e’ g A2 + V2e oo AL + 5e2AZ(a + 72)

KaaubpoBka:

1 1 1 >\ 3 {1
Jlarpan:xuan — _ 2 2 12 2 - 2 = 2 A 2 o2 "
(l)_]]yKTyauHifI: L 4FU'V —|— € ¢0A 2( IJ'O-) 2( u,ﬂ-) —|_ \/_6¢0( A
YieHbl \f[O'( N7T)—7T(8NU)]A“—|—\fe ¢00-A2_|_ A2(0- + 7 )
B3auMOJAEeNCTBUSA \f 2\

4|

1
o(c? +7 )cf—l——A o? + 7%)?

44!(



1 1 1 A
[LA = —ZF/EU + e2¢(2)Ai, L, = §(au7r)2, L, = 5(0“0)2 + E¢202 ]

Bexkmopmnoe none A u - MaccusHoe none Ilpoka (3 cmenenu c60000bt), M A = \/§e¢0

Ckansaphnoe none o - maccuenoe, Mg = \/gqbo = \@m

Ckanapnoe none r - 6ezmaccoeoe, My = (

& UnTerpupoBaHune no kanubpoBo4YHOMY NOMIO:
. — Kaaub6poBka
Sa= /d4x 4,68 O+ 26263 — P 147 =

1 aﬁa/ P =és_20 p2_p
=S4, == /d4a: A {(O+2e°¢3) (55 — V)}A” v H
2 U Py (k) = 0¥ — Bk

k2
/ DAe=54 / DA e S4r < det (O + 2¢2¢2) /2|

IIpoeKUMOHHBIN onepaTop

1
@ UHTerpupoBaHue N0 MaCCUBHOMY CKanApHOMY nonto: S, = B / d*z of{(O+2m?}o

/Dae‘s" :[det (O 4 2m?)~1/2 ]




@ O6wan chopmyna ana acpheKTUBHOro noTeHunana B OAoHOW netne:

A‘/:eff(qb) = m4(¢) (ln m2(¢) — 1) M — Mel/Z, A‘/:eff(¢) _>[ 4(¢) (¢)]

96 772 M?2 9 267'('2 M? J
1 2¢ o m?
=> AVess(AL,0) = 262 !3(262¢g)21n M2 + 4m* In —]
2¢2

Vor (o ¢ - R + [ 3(26%¢%)2 +apn - ]

Be3maccoesil npeden m = O \ 2622
€
P eKTUBHBIN MOTEHIHA [V;ff (¢) = 41 16 2¢ n M2 ]

CKaJIﬂpHOﬁ INICKTPOANHAMUKH

4 2 42
@ MuHumym noteHuuwana: OVess = i¢2 + — o¢ (2¢ In ——/—— 2679 + ¢ ) =0

Og2 12 1672 M?
2e2 p? 1 472
4 _
MHHHMYM HeTPUBHAJICH, €CJIM A\ ~ € = In M2 - 2 96l
Ha macmrabe M = my = ﬂe(qﬁ), A= —%

[MoTeHuman . e — 3e* o* (1n ¢° _1
Koynmena-Baiin6epra /7 — 162 ()2 2




IhdexT Koyamena-BannnOepra: YHuTapHas KaauOpoBKa

YHuTapHas kanubposka: ¢ — —=p(z)e”’®), A, (z) — A, =A,(z) + 10,0(z)

Z — 7 = | DADpDO ps[0, A, — 1DH det (—0) e~ 5S4
nip T

3ameuanue 1: ckanapuoe none p(x) - oeicmeumebhoe

1~ 1 1 1 ~ A
4 2 2 2 2 2 2 72 4
= S:/d x{ZFuv+§(8“p) -I-§m P —|—§e P Au_l_ap }
3ameuanue 2: oeiicmeue ne 3aeucum om nepemennoii 6(x) — coomeemcmaeyrouwan
KanuodpoeouHas cmenensv c60000bl 6 mepe unmezpana Z moicem 0vimb OMUHMEZPUPOBAHA

BcTaBKka eIMHHIIBI

v 1= [DOS(G(A) det (*5) = [DO60, A, — 106] = e,
BkJjaa 1yxoB cokpaiaercs dete = Hm €

3ameuanue 3: éexmopnoe none A(x) - maccusnoe none Ilpoka (3 cmenenu c60600st)

1 -~ 1 ~ 1
Li= B+ 30 E, - = / e Ay (=6, O+ €2p%) — 8,0,) A,



Heat kernel

Hanomuum: e~ = det [-0+ m?(y)] "2 = N/que_% J d*zg[—O+m?*(¥)]¢
Yy — BHelUHee (hpoHOBOE) none

= W =7 Indet[-0+ m?(y)] = Tr In[~0 + m2()

oo
. ds _.. .. .
o lim [ —e™ % =lim (—Fi|—ez]) =0+ Inz
e—0 S e—0
€ Humezpanvhas nokazamensnas QynKuyus
@ O6o3HaunMMm

Tr e~ s[=0+m* (¥) :/d4:1: G(z,x';s), G(z,z';s):= <x|e_8[_D+m2(¢)]|a:')

G(z,z';8) - dyHkuma MpuHa ypaBHeHus anddysum B d=5

[0s — Oy +m? () |Gz, 25 8) = 8(s)6*(x — 2'); G(z,z';0) = 6*(x — ')

—m*(¢)s (x — z')? 17 ds
=> " = € = — —_— 4 .
G(z,z) 67252 ¢ 15 W / ; /d zG(z,z'; s)
o0 “=A NoTeHuman
1 4 ds —m? P)s 1 4,4 m2 (Qp)
W = 327‘_2 /d xIr / 8—36 ( ) = @ |:A m (’w) In A2 4+ ... KoynMeHa'
A—2

BawnnbGepra



Mogeas ¢ B 1+1 m3mepennsix: Knnk

S (OuBP-ANF-P,  F-= / { ( )+2(gi) + (& —a2)2}

YcnoBue MUHMMArbHOMU dHEepPrun.

0
8—2_;&\/7( a,2) =P T — )= \/7/(152_&2 :I:Earcta,nha

¢x = atanh %m(w — Z9); ¢ = —atanh %m(w — x0)

[MnoTHOCTb 3Heprun: | € = m* 1 M KUHKa: | | M = | Edx = —m3 y
P ' 32\ cosh?[2m(z—z0)] =il & - = 12\
J
1¢f Tononorndyeckuin 3apsaa.

X —
-2 2 4
~0.5 1
~ . _ v —
Tononornyecknn Tok: | J,, = ——¢,,0%¢, O"J, =




Bo36y:knennst Ha done P* kuHKa

¢(x,t) = ¢r(x) + £(x)e’?  MNewnb-Tennep, again I j“

d? 9 6m? 9
[(_d.’c2 Am” = cosh? “2’) S=w

1
HyJdeBast MOAa, w,=0 : (()n) (CB) e )

cosh? (—m(a:; Zo)

JIOKAIM30BAHHAS MOIA, = V3m e sinh (mT)
2 ' cosh? (mT)

HeNpePBIBHBII CHEKTP: (w,, = \/ k2 + m?

3m mx  m? m
tkx 2 A e 2 s gtV
[gk —e {—2 tanh 5 5 2k* — 3imk tanh 5 }}




KBanToBbIe MONPaBKH K Macce PF kunka

,» There is nothing as classical field theory in Nature*

@ TpuBMuanbHbIN BaKyyM:

~ a+ 00,
Bo3oyycoenun eakyyma:

@ KBaHTOBbIE NonpaBku Ha hOoHe KUHKA:

V = 4Xa?(6¢%),

vacuum
= m

1 n 1 vacuum
EZMcl+(§ZWf k_ﬁzwi )_:II';L)\ 2

oo

3

1
+5 D

n=2

@ Moab! koHTHHYYMa: & = e'F? {37: t
§(-OO) — eikw (m2
§(OO) — etk (m2

V2 1 m? — ] (50
(B ()

KNHK

—2K? — 3zmk)

+ m?

Y
BaKyym

o MZT

E. Weinberg

(040, + m?] ¢ =0, m*> =V" =8Xa’

w0:0, w1 = —

3
0 m)+ ) (gm_m)+

m2

— 2k? + 3imk) = €'*®(m + ik)(m + 2ik)

e*® (m — ik)(m — 2ik) \

— 2k? — 3imk tanh 7}
£(—00) = €**¢(o0)

>
ei(sk —
7

(ik + m) (ik + 2m)J
(tk — m)(ik — 2m)




(tk — m)(ik — 2m) 1 — T

k i+ i+ o
[2arctg+2arctg}:zln< k) —I—iln( . ) =
L m L= 2m

in (tm + k)(2im + k) — il (tk + m)(ik + 2m) i ln(eir) —
1 ((zm B (2im — k)) 1 ((z’k—m)(z’k—Qm)) In(e"*)

[ 'k = (ik + m)(ik + 2m)] 3amevaHue: arctgr = % In (Z + x)

Ouckpetusaumun: ¢ € [—L, L]

r — L; Xt — sin(kL + )
>

r — L; Xp2e™ — sin(kL)
5
™m O O BakyyMmHble moabl
kn,L + 6, = mn, k,, = B, k?(%O) _ "k
> (0)
2 2 __ (0) 2 2 2 k (Sk; 9
?;2 \/kn-l-m \/(kn) +m LZ\/k m <k2 )—I—O(l/L)

oo

=_i il : /dk [dk (Vi +m6.) - Vi + m2d5k]_
0

\/kz TmZ  2r dk



1
k2+m2 kZerT2

:—%\/14324—77125;c — — dk'\/kz—l—m2
0
/ k 3km

k
O = 2 tg — + 2 tg — = 2 t
k arc gm—l— arc g2m arc g2m2—k2

st QyHKIMH arctg X BLIOHPaeM BETBH, I KOTOPBIX Og+ = 27, O0oo = 0

=p (kK — o0) ~ om O = —0_g cka4yok B 0 !

L )
_ 1 kink 1 vacuum | __ m3 1 f

+%n§2 \/k%,+m2—\/(k£°))2+m2 +\/im ~ W+

+)(—3—m — — dk\/k2+m2

3m 3m
+ v3 — + log divergent terms + NepeHopMMNPOBKa,

— cl 4 9
T \/?_) 3 + BblHUCIIEHNE ONarpamm
= [AM =m ( — ) ]

1
k2+m2 k2+mT2

12 8« = KBAHTOBAas Mnorpaska




Moaean sin-Gordon

L= 10,006~ U(@);  U($)=1-cos¢

. \ (\ A A (\ ( ypaBHeHl/IS'-l nong. CummeTpus:

@it — Qg +5ind =0 ¢ —pLt2mn, neZ

| CraTmueckmii Kunk: nose G(L) uATepmOIHPYET MEKITY

‘ﬁ d(—00) =0,  ¢(00) = 2
V vUV\La : 2 do

T 0 5 10 15 9 YpaBHeHVIe: ¢a:a: — Sin¢ | X MHOXWTENb %

1 (dp\?
o\ar ] = —cos¢p+C [paHuyHoe ycriosue: ¢ — 0 as ¢ — oo =>(C =1

ypaBHeHI/Ie ABUNXeEeHUA ncesaoyacTtubl B nepnoamn4eCckomM noteHuunare

& PaspgeneHue nepeMeHHbIX:

rores i/ \/2(1d—¢cosqb) N :I:/ 231::;/2) B /d(lntan%)

x — vt

o PeweHue (knHk)] ¢ = +4 arctanexp (z — xg)

BycT KuHka: T —
~— d /1\/—7)2




Sine-Gordon model: playing with the kinks

By courtesy of Patrick Dorey



Sine-Gordon: ckajJsipHas Teopus

3ameTtum: @ Mone ¢(x) He cTpemutca k 0 npu T — oo
@ AMnnutyga SG KnHKa He 3aBUCUT OT ero CKOpOCTU

@ SG KMHK - monoJsio2u4yecKull COJIUMOH -f
@ Mopenb SG nonHocTbIO UHmeapupyemaﬂg

@ Mopgenb SG pensaTnsucTckas

¢* ¢t
MNpy manbix ()1 —cosp ~ — + — +.

SG KVHK: ¢xr = T4 arctan(e”*T%0)

2 4 @

€= ot

cosh?(z—z¢)

[MnoTHOCTb QHEPIrnn.

=>

Macca knHka:

M:/Sdac:8

1
o i v
Tononornyeckmin Tok: €0 9,

2

J, =

Tononornyecknn 3apsan:

o*J, =0 = He no Teopeme Hetep!

- N-KpaTHOe HaKpbiTUe nHTepBana [0,2x]
T



YpaBHenue sin-Gordon: Light cone koopauHaThI

@ KoopauHaTtbl CBEeTOBOro KOHyca:

@ wi:%(x:l:t) 3,,;:%84_4—%8_, 875:%84_—%8_

07 — 02 = —0_0, SG ypaBHeHue B koopanHaTax T+ : |0_0y¢ =sin¢

@ NeomeTpuyeckana uHtepnpetaums: 17 pyHgameHtanbHaa popma AByMepHOMU
NOBEPXHOCTU NapamMeTpu3oBaHHOM KOOpAUHaTaMun T4 .

ds® = dz? + dz3 + 2cos pdz_dz

¢ -yron mexay acumntotTamm  T_ = const; T4 = const

@ 27 pyHpameHTanbHas popma : I = sin ¢ dx_dx

@ YpaBHeHue rayccoBou KpuBusHbl K: 0_0+¢90+ Ksing =0

YpaBHeHue sin-Gordon reomMeTpuyeckn npeacTaBnsieT ycrnoBue
COOTBETCTBUSA NEPBON U BTOPOMN oyHOAMEHTanNbHbIX popm

noBepxHoctn: K=-1



IlceBaochepuieckue MOBEPXHOCTH OTPUIATEAHLHOM
kKpuBu3HbI K = -1




Mojaeab sin-Gordon Kak HHTErpupyemMasi Teopus

NpeoGpa3oBaHue baknyHaa (1880): eCIin UMEETCA KaKkoe-TO peLleHne
NHTErpupyemMon Teopun, gaxe TpuBnanbHoOE, TO CYLLECTBYET anredbpanyeckoe
npeobpa3oBaHMe 3TOro peLleHns B HOBOE HETPUBMANbHOE PELLIEHME.

@ Mpumep |: YpaBHeHue Jlannaca B 2d [Au(a:, y) = (87 4+ 05)u=0 ]

PaccmoTpym apyroe Takoe ypaBHeHue Ans HOBOW YHKLMKN v(T,y) :

[Av(a},y) = (07 + 8])v = O]

3ameuanue: pyHkumm u(z, t)n v(x,t) He s6NIArOMCH HE3a8UCUMBIMU:

Ozt = Oyv; Oyu = —0;V| <==== [IpeobGpasoBaHue BaknyHaa

OevictButensHo, O (0zu) = 0;(0yv),  Oy(Oyu) = —0,(0zv) , cymma aTuX aABYX
ypaBHEHNI BOCNPOU3BOAMUT NepBoe U3 ypasHeHU Jlannaca

MopcraHoBKa TpMBManbHOMoO pelleHus v(x,y) = xy B npeobpasoBaHue baknyHaa :

= Uy = T, Uy = — l.e. u:%(a;2_y2)



IIpeoOpasoBanue bakiaynaa B reopun sG

YpaeHeHue sG: l 0_0+¢ = sin ¢

@ PaccmoTpum napy ypaBHEHUN:

[3+¢ O+ — 2)\Sln(¢ Qp), oY =—-0-¢0+ ~ Sm(¢2¢)]

{

0_0+1 = 0_0+¢ — 2cos (¢ 2¢) sin (%) = 0_0+¢ +sin¢ — siny

If 0_0,¢ =sing, then d_0,1 = siny Homework: Prove it! ‘

@ CTapTyeM Cc TPMBUaNbLHOro BakyymHoro pewenus: ¢=0

L _

Optp = —2Asin(y)/2); O_p=—2\""sin(y/2) == ¢ = 4arctanlexp(—Azy — =)
— ot 1 — \2
@ Bo3Bpauwaemcsi K 06bI4HbIM )z, 4+ \ "1z =+ t—v rme v =
KoopaMHaTaM: * V1 — 12 1+ A2

PelweHue ons ABUXYLLEroCHa KUHKA: O = t4arctan(e vi-+?)



IIpeodpazoBanue bakiaynaa B moaean sG

A1 o A2
@ sG 2X CONUTOHHOE pelleHne:  ¢g < > P2
A2 V2 1

[Ba nocnepoBaTtenbHbiXx SG Npeobpas3oBaHnst TPUBMATLHOIO peLueHnst (¢,=0)

( 0111 = —2\1sin (%) , O_1 = —3 sin (ﬁ)

A1 2
: 2
< a-|-¢2 = —2)\2 S1n (%) , a—¢2 p— —)\—2 sin (%)
Oy g2 — 0411 = —2Agsin (1/)1 —2|_ ¢2) . O_¢po+ 0_1hy = )\3 sin (1/)1 ; ¢2)
2

Oy 2 — Oy 1hy = —2A; sin (¢2 * ¢2) , O_thg + O_1pgy = 2 sin (¢2 — ¢2)
\ 2 A1 2

= >\1Sini (¢2—¢1 — ¢2) :)\28111%(% — P2 — @2)

tan (@) = ()\1 T )\2> tan (% — ¢1>
1 A1 — A2 1




IIpeodpazoBanue bakiaynaa B moaean sG

A1 o A2
@ sG 2X COnUTOHHOE pelieHue: ¢y < > P2
A2 V2 1

Ybupaem npoussoaHble U3 AByx nocriegosaTtesibHbiX SG npeobpasoBaHui, nonyumm (¢,=0)

()= (R 5e) e (M5~

HanoMHum:
1 2
_ 01,2 - = ] —1 ] O,D,HOCO”MTOHHI:ﬂX
11,2 = 4arctane 012 = 5 ()\zac + A t+ Cz) @ S—
A=Ay gl e 2X CONMUTOHHOE
¢ = 4 arctan
A= Ao Ll eP1-1 02 pelueHue
0 0 6, /.0
@ ACUMNTOTHKA: 6o > 1 e e —e” _>61/€2_1N_e—01
1+ ef1+02 e—02 + ef1
& CummeTpUudHOe 2-KMHKOBOE pelleHue (noboBoe 1 1= A%
Ay =—+3 V=""5, A1 >0
@CTONKHOBEHUEe, OAUHAKOBbLIe CKOPOCTH): A1 1+ A3

v sinh o

¢9 = 4arctan 1 2 Tononornyecknn  Q = /dm— =2
COSh 1—@2 3apAa. — 00




Moaeas SG : 2-COJIMTOHHBIE PeleHUs

. v sinh —==£
& KK-collision o = 4arctan [ . ,/rt_w
v=0.8 COSR “A—%
® KK-collision M\ = —; v = L A>0
A1 1+ )2
v=0.8 1

h x
v cosh —==—;

sinh —-%—
¢ = 4 arctan [ Vi—v? ]

V1 — w? sin wt r
w coshv1 — w2z

@ Breather: ¢, = 4arctan [

— _I ”j
- - b T —
. Ca .'. -
.

W

v1—w?

v =

10

-l Ll o
o -




Moaeanb SG: 2-COIMTOHHBIE peleHus!

@ KK-collision
sinh yvt 1
= 4 arctan : =
b2 [v coshfya:] Y V1 — 02
B 1 evvt—lnv . e—vvt—lnv
= 4 tan [ pr—-

AcuvumnTtoTmka: t — —oo

=P Oy NP [(w+v(t+6t)’7] + 0%

AcumntoTuka:t — +oo

e o[t (= )] oo 6+ 2)

Inv
dasoBbIn caur: | 0t = 2— = 2v/v?2 —1lnwv




Mojaeas SG: CTONKHOBEHHE OpH3epa ¢ KHHKOM

t= 0.0

|
20 — - - —
10 - - —
;s 0 =
_]_0 — ! | _
-20 - i —

| | |

0 50 100 150 200




Mogaeasb sG: mapa Jlakca

[lapa Jlakca 3apgaHa 2 Ve = L1p; P = A b = ( Y11 Y12 )

NMMHENHBIMN YpaBHEHUAMN ¢21 ¢22

{ Yot = Lyt + Lay; %LM — A+ ALy; (L — Ay = [A, L]
¢tw — Aa:",b + A"paz

@ sine-Gordon:
L—ix (

YcioBue HyJ1€BOii KPpUBHU3HbI

1 0 1 (0 uz) . 1 .
0 _1)—'_5(“:1: 0)—’1)\’0‘34-5’(1,3;'0'1, AeC

cosu {1 O 1 /0 —i COoS U 1
A= — | . = . —
y ) (0 —1) ) (z o) NI R

Uty 1 , 1
L; = 2t -01;@ Aa;:—ﬂuxsmu-ag—l—ﬂux-@
[[AaL]25'02_5'034'5811“&.01] = [wa-m:ESinu-Jl]
B 0" nopsgke no A 2 2

YpaBHeHue sine-Gordon!



Bianmoaencreue MexIy KHHKAMM

2-solitons solutions

4t 4

3wk

-10 -5 5 10 100 s ! 5 10

¢ = ¢x(x —d) + ¢p(z+d) —2m Eint(d) = Exg(d) — 2M = 32¢—2d
@ JlnHeapusoBaHHble BoO3MyLeHUA SG KMHKa: Homework: Prove it! ‘
6 = oK () +n(x,1) , 2
\ = Oyn(z,t) — Open(z,t) +n(z,t) cospx(z) =0

¢k = 4arctane”

n(z,t) = R &(z)et [(—d‘; +1- Cosiz x) E(z) = w’€ (w)}




JInneapu3oBanHble BO3MYIeHNA SG KNHKA

Bakyym a&o = (_:1; + tanh ZI?) £(x) =0 [ &o(z) = 1 } HyneBas

cosh LT

¢ = dx(x) + Cé(x) = 4arctane” + ¢ = oK + Cd¢k ¢K( C)

coshz 2 dx 2
KOHTUHYYM: £p(z) = (tanhz + ik)e**®; | wp = V1 + k2
" d Be3oTpaxaTenbHbIN
Note: a "% = (d:z: + tanh ac) = &k () noTeHuuan
. . : k+1
£(—00) = (—1 +ik)e*®;  £(c0) = (1+ ik)eke+d;  ¢if = LT

ik —1



sG < maccuBHasa mopenb TuppuHra

1
g / A’z lgaucpa% = @(1 = cosﬂcb)] Mopaean sG

Monean Tnpanra i — /d2ac [z’zﬂy,ﬁ“w Ll — g(zﬁfyuzp)(zﬁfy“w)]
Yo =01, V1= —102, Y5 = "YoY1 = 03

CuMMeTpHu: d—d =0+ 2“7"; b — P = eVah; ah — ) = ell5%Aq)
-1 :F Vs & +ip
miy Y = 5 e
Bo30y>kAeHUA KMHKA —> CBA3aHHBIE COCTOAHUA (S.Coleman, 1975)
CoamtoH — depMHOHHAA HyA€BaA MOAQ

< I | v
Tonoaormaeckuii Tok moaean sG w = %é}wa @

AyaA€H HETEPOBCKOMY TOKy MoAeAn Tupunra w = iwq/u oH




Work in progress,
more quantum theory around!

'III P

“Go for it, Sidneyl You've got ! You've got il Good
hands! Don'l choke!"

Part ll: keaHToBas Teopus cbepmmoHoB, cynepcummeTpus

KBaHTOBaHMe KarimbpoBO4YHbIX NOJIEU



